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Folketingets Kulturudvalg har den 3. oktober 2019, efter ønske fra Folketingets Kul-

turudvalg, stillet mig følgende spørgsmål, nr. 4 (Alm. del), som jeg hermed besvarer. 

 

Spørgsmål: 

Har ministeren i forhold til Danmarks deltagelse i internationale sportsbegivenheder i 

lande, der overtræder menneskerettighederne, defineret politiske linjer for, hvornår 

Danmark ikke deltager i disse internationale sportsbegivenheder, og hvis ikke overvejer 

ministeren at gøre det? 

 

Svar: 
Indledningsvis vil jeg gerne slå fast, at regeringen naturligvis har den opfattelse, at 

menneskerettighedskonventionerne skal overholdes og respekteres. Det arbejder Dan-

mark også for at fremme i alle relevante internationale fora. Jeg vil også gerne under-

strege, at det at deltage i eller overvære - enten som atlet eller minister - en internatio-

nal sportsbegivenhed i et land med et problematisk forhold til demokrati og menneske-

rettigheder, ikke er det samme som at blåstemple dette lands synspunkter. 

Når det er sagt, så er regeringens principielle holdning – som hidtil – at man skal und-

gå at blande sport og politik sammen og på den måde tage sportsudøverne som gidsler 

fx ved at opfordre dem til at afstå fra at deltage i VM, OL eller lignende, som de har 

kvalificeret sig til. 

Det er idrætsorganisationerne selv, der træffer deres egne beslutninger om, hvor inter-

nationale sportsbegivenheder skal foregå, og de må således også stå på mål for disse 

beslutninger. Det kan vi fra politisk side ikke blande os i. Ligesom det også er dem, der 

træffer beslutning om en evt. sportslig boykot.  

 

Fra politisk hold kan vi til gengæld medvirke til at holde idrættens integritet i hævd. 

Det gør Kulturministeriet og kulturministeren blandt andet ved at have en fortsat dia-
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log med de danske idrætsorganisationer om, hvor og hvordan de kan være med til at 

fremme sportens integritet herunder åbenhed i de beslutninger, der træffes i de inter-

nationale idrætsorganisationer blandt andet om tildeling af værtsskaber for store me-

sterskaber.  

 

Jeg har noteret mig, at DIF (Danmarks Idrætsforbund) tidligere har udtalt vedr. en 

sportslig boykot af konkrete internationale sportsbegivenheder, at de ønsker kritisk dia-

log frem for boykot. Derfor arbejder de danske idrætsorganisationer også generelt for at føre en 

kritisk dialog med de internationale idrætsorganisationer og fx få valgt danske idrætspolitikere 

ind i de styrende organer for at påvirke kulturen indefra.  
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